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Orientacoes gerais:
1 - Preencha seu nome e nimero de registro académico.
2 - A interpretagdo das questoes é parte do processo de avaliacao, assim é permitidas consultas ou comunicagao entre alunos.

3 - As respostas devem ser entregues até a data da P1, feitas & caneta.

1. Qual a diferenga entre movimento harmoénico simples (MHS) e outros tipos de movimento
periodico.

2. Apresente as relagoes basicas que caracterizam um movimento periodico.

3. No MHS, o deslocamento z(t) de uma particula em relacao a posi¢ao de equilibrio é descrito
pela equagao

x(t) = xpmeos(wt + @)

A partir dessa obtenha, para uma particula:
(a) Diga o que representa cada parte de z(t).
(b) derivando uma vez z(t), obtenha a forma da velocidade (v(t)).
(c) derivando duas vezes x(t), obtenha forma da aceleracao (a(t)).
4. Uma particula de massa m que se move sob a influéncia de uma forga restauradora dada

pela lei de Hooke, F' = —kx, é um oscilador hamonico simples. Mostre a forma da frequéncia
angular (w) e periodo (T') para esses casos.

5. Com base na lei de Hooke e na equagao fundamental da dindmica, obtenha a equagao geral

do MHS.

6. A particula de massa m, presa a extremidade de uma mola, oscila num plano horizontal de
atrito desprezivel, em trajetoria retilinea em torno do ponto de equilibrio, 0. O movimento
é harmonico simples, de amplitude z.

Y

-

Verifique a veracidade das afirmagoes a seguir:
(a) O periodo do movimento independe de m.
(b) A energia mecanica do sistema, em qualquer ponto da trajetoria é constante.
(c) A energia cinética é maxima no ponto O.
7. Um corpo de massa m é preso & extremidade de uma mola helicoidal que possui a outra

extremidade fixa. O corpo é afastado até o ponto A e, apds abandonado, oscila entre os
pontos A e B.

Pode-se afirmar corretamente que:
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8.

10.

11.
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Figura 1: Caption

a) a aceleracao é nula no ponto 0.

(
(b

)

) a aceleragao ¢ nula nos pontos A e B.
(c) velocidade é nula no ponto 0.
)

)

(d) forga é nula nos pontos A e B.

(e) forga ¢ maxima no ponto 0.

Um determinado tipo de sensor usado para medir forgas, chamado de sensor piezoelétrico, é
colocado em contato com a superficie de uma parede, onde se fixa uma mola. Dessa forma,
pode-se medir a forga exercida pela mola sobre a parede. Nesse contexto, um bloco, apoiado
sobre uma superficie horizontal, é preso a outra extremidade de uma mola de constante
elastica igual a 100 N/m, conforme ilustragao a seguir.

e

e

Com base nessas informagoes é correto afirmar que a velocidade méxima atingida pelo bloco,
em m/s, é de?

Uma particula material executa um movimento harmoénico simples (MHS) em torno do ponto
x = 0. Sua aceleracao, em funcao da posicao, é descrita pelo grafico a seguir. Nessas
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condicoes, a freqiiéncia angular do MHS &7

O péndulo a seguir é constituido de um fio ideal e a massa suspensa m oscila periodicamente,
gastando um tempo minimo de 2,0 s para ir da extremidade C' a extremidade D. Supondo
g =10m/ s2, entdo o comprimento do fio em metros, é aproximadamente:

Suponha que um pequeno corpo, de massa m, esteja preso na extremidade de um fio de peso
desprezivel, cujo comprimento é L, oscilando com pequena amplitude, em um plano vertical,
como mostra a figura a seguir. Esse dispositivo constitui um péndulo simples que executa
um movimento harmonico simples. Verifica-se que o corpo, saindo de B, desloca-se até B’ e
retorna a B, 20 vezes em 10 s.

Responda corretamente.
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12.

13.

14.

B

Um bloco na extremidade de uma mola é puxado para a posi¢ao x = A e liberado do repouso.
Em um ciclo inteiro do seu movimento, qual é a distancia total pela qual o bloco viaja?

(a) A/2

(b) A
(c) 2A
(d) 4A

Um corpo de massa m é pendurado em uma mola e posto a oscilar. O periodo da oscilacao
é medido e registrado como 7. O corpo de massa m é removido e substituido por outro de
massa 2m. Quando este corpo é posto a oscilar, qual é o periodo do movimento?

Um sistema bloco-mola de 200 g esta conectado a uma mola leve de constante 500 N/m, e é
livre para oscilar em uma superficie horizontal, sem atrito. O bloco é deslocado 5,00 cm do
equilibrio e liberado do repouso.
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(a) Encontre o periodo de seu movimento.
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(b) Determine a velocidade méxima do bloco.
(¢) Qual é a acelera¢ao maxima do bloco?

(d) Expresse a posigao, a velocidade e a aceleragao em fungao do tempo no SI de unidades.

15. Descreva os termos do péndulo simples conforme imagem abaixo e obtenha a expressao de
T a partir de:
d%s

(—mg)send = mos

Cuando # € pequeno, um
movimenio de um péndulo
simples pode ser modelado
como movimento harmonico
simples sobre a posicao de
equilibrio & = 0.
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16. Mostre que a energia mecénica de um oscilador harménico simples, pode ser dada por
1
E = _kA?
2

e apresente uma explicagao com base no grafico abaixo.

0

17. Christian Huygens (1629-1695), o maior construtor de relogios da historia, sugeriu que uma
unidade internacional de comprimento poderia ser definida como o comprimento de um
péndulo simples com o periodo de exatamente 1 s. Quao mais curta seria nossa unidade de
comprimento se a sugestao dele tivesse sido aceita?

18. A partir da Lei de Hooke, mostre que a unidade da constante k é o N/m (Newton/metro).
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. Calcule o perfodo de oscilagao de uma massa m = 1,18 kg presa a uma mola de constante k

= 64 N/m.

. A func¢do x = (6,0 m) cos|(37 rad/s)t+m/3 rad| descreve o MHS de um objeto. Em ¢=2 s
quais sao:

(a) Deslocamento.

(b) A velocidade.

(
(

)
) A aceleragao.
d) A fase do movimento.
)
)

C

e) A frequéncia.

(
(t

O periodo do movimento.
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